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ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ  КАРТА занятия № 5 (2 семестр)

Дисциплина    Биология                                                                                     Группа ____________     Дата «_______»_______201_ г.
Ф.И.О. преподавателя    Растопчина Нина Леонидовна
   Раздел 3. Основы генетики и селекции
   Тема  занятия: Практическая работа №5 «Решение генетических задач
Тип  занятия:  практическая работа

   Цели  занятия (исходя из уровней усвоения учебной информации: 1 уровень – знакомства; 2 уровень – воспроизведение в знакомой ситуации; 3 уровень – применение умений и навыков в незнакомой ситуации; 4 уровень – творчества).

	1. Учебная (дидактическая) цель:
1-уровень усвоения (ознакомление, сообщение, дача понятия и т.д.)

	- ознакомление с инструкцией к практической работе;
- сообщение видов деятельности по предстоящей работе;


	2-уровень усвоения (изучение, повторение, составление алгоритмов, закрепление, формулирование и т.д.)

	- способствовать закреплению  полученных знаний посредством аудиторной самостоятельной  работы с практикумом;
- способствовать закреплению умений решать генетические задачи на моногибридное и дигибридное скрещивание;


	3-уровень усвоения (овладение техникой, выполнение манипуляций, выделение, применение знаний, решение и.т.д.)

	- способствовать овладению техникой работы с инструктивной картой;
- применение теоретических знаний на практической  работе

	2. Развивающая цель:
(способствование развитию, мышлению, развитие умения и т.д.)

	- способствовать развитию умений  анализировать, делать выводы на основе полученной информации;
- способствовать  развитию внимания, памяти, воображения, при самостоятельной работе с инструкцией.

	3. Воспитательная цель:
(способствование воспитанию, стремление воспитать)

	- способствовать воспитанию чувства исполнительности, аккуратности, добросовестности;
- способствовать воспитанию чувства бережного и гуманного отношения к природе;
- способствовать формированию интереса к изучаемому предмету


	Междисциплинарные связи:
(дисциплина, тема занятия)

	ОП.04. Генетика человека с основами медицинской генетики

	Внутридисциплинарные связи:
(раздел)

	Полностью раздел «Основы генетики и селекции»

	Методы (М) и методические приемы (МП) в соответствии с уровнями усвоения учебной информации:
1 уровень: М – объяснительно-иллюстративный; МП – словесные (рассказ, лекция, беседа, работа с учебником), наглядные (иллюстрация, демонстрация кинофильмов, видеофильмов), практические (опыты, моделирование).
2, 3 уровни: М – репродуктивный; МП – работа по алгоритму, решение типовых задач, упражнений, практических заданий и т.д.; 
М – проблемное изложение; МП – постановка проблемы, анализ, синтез, аналогия, работа с графологической структурой и т.д.
3 уровень: М – частично-поисковый; МП – эвристическая беседа, обобщение, рецензирование, решение не типовых задач и т.д.
4 уровень: М – исследовательский; МП – исследовательская работа.




Оснащённость занятия, наглядность: учебник, мультимедийная презентация в Power Point, практикум по биологии, дидактический материал (тесты)

Литература (основная, дополнительная): 
Основная:
1. Биология. Общая биология. Профильный уровень. 10-11 класс, под ред. В.Б.Захарова. – М.: Дрофа, 2013
Дополнительная:
1. Общая биология. Под ред. Д.К.Беляева и А.О. Рувинского. – М.: Дрофа, 2005


Структура  занятия :

Организационный  момент:  	 . . . . . . . . 2. . . . .  минут.
Проверка  знаний  студентов:  	 . . . . . . . .15 . . . . . минут.
Цели  и  план  занятия:  	 . . . . . . . . 5 . . . . .  минут.
Практическая работа:  	 . . . .. . . .60 . .  .  минут.
Подведение итогов занятия:  	 . . . . . . … 5.  . .  минут.
Задание  на  дом:  	. . . . . . . . .3 .  . .  минут.








	№ этапа занятия
	Элементы занятия, учебные вопросы, формы и методы.
	средства 
обучения

	1
	Организационный (приветствие студентов, настрой на усвоение темы, мобилизация внимания)
	-

	2
	Проверка знаний  студентов:
	

	
	1.Тестовый опрос по теме «Законы Г. Менделя.  Анализирующее скрещивание» в сети интернет на сайте http://test.biologii.net/

2. Проверка и сообщение результатов
	Дидактический материал (тесты)

	3
	Цели и план занятия:

	

	
	- Подготовка студентов к активному и сознательному усвоению нового материала.
- Постановка целей и задач занятия студентами (целеполагание). 
- Сообщение темы занятия
- Инструктаж. Сообщение видов деятельности  студентов
	-

	4
	Практическая работа (по вариантам)

	

	
	Цель работы: научиться самостоятельно решать генетические задачи на различные схемы скрещивания

Ход работы:

Инструктивная карта:

В оформлении задачи необходимо указать, что дано, схему решения и ответ

Вариант 1

Решить задачи, подробно записав, что дано, решение и ответ.

1. Стандартные норки имеют коричневый мех, алеутские – голубовато-серый. И те и другие гомозиготны, причем коричневая окраска доминирует. Какое потомство получится от скрещивания двух названных пород? Что получится в результате скрещивания между собой таких гибридов? Какой результат даст анализирующее скрещивание алеутского отца с его гибридной дочерью?

2. У флоксов белая окраска цветков и плоский венчик являются доминирующими признаками, а кремовая окраска и воронковидный венчик – рецессивными. Определите внешний вид цветков гибридов первого и второго поколений, полученных в результате скрещивании противоположных чистых линий.

3. При скрещивании пегих кроликов со сплошь окрашенными потомство оказалось пегим. Во втором поколении – 46 пегих и 16 со сплошной окраской. Сколько примерно гомозиготных кроликов во втором поколении?

Вариант 2

1. При скрещивании двух растений пшеницы  с высоким стеблем в потомстве появилось около ¼ карликовых. Каков характер наследования высоты стебля у пшеницы? Определите генотипы родителей.

2. Желтая морская свинка при скрещивании с белой всегда дает потомство кремового цвета. Скрещивание кремовых свинок между собой всегда дает расщепление 1:2:1.  Какие они по окраске? Докажите.

3. У человека большие глаза и «римский» нос доминируют над маленькими глазами и «греческим» носом. Женщина с большими глазами и греческим носом вышла замуж за человека с маленькими глазами и римским носом. У них родилось четверо детей, двое из них были с большими глазами и римским носом. Каковы генотипы родителей? С какой вероятностью у этой пары может родиться ребенок с маленькими глазами и греческим носом?

Вариант 3

1. У свиней черная окраска щетины доминирует над рыжей, а длинная щетина над короткой. Определите результаты расщепления гибридного потомства, если скрещиваются следующие фенотипы:
а) черная длиннощетинистая, гетерозиготная по второму аллелю с рыжим гетерозиготным длиннощетинистым.
б) черная длиннощетинистая гетерозиготная по первому аллелю с черным гетерозиготным короткощетинистым.
в) Дигетерозиготная черная длиннощетинистая с гомозиготным черным короткощетинистым.

2. У пшеницы безостость доминирует над остистостью, а красная окраска колоса над белой. Остистое белоколосое растение скрещено с гомозиготным безостым красноколосым. Определите генотипы и фенотипы гибридов первого поколения.

3. При скрещивании между собой растений львиного зева с широкими и узкими листьями во втором поколении появляются, кроме исходных типов, еще часть растений с листьями промежуточной ширины. Как идет расщепление во втором поколении? Объясните результаты.

Вариант 4

1. Мать брюнетка, отец блондин, в его родословной брюнетов не было. Родились три ребёнка: две дочери блондинки и сын брюнет. Проанализируйте генотипы потомства и родителей.

2. У человека проявляется заболевание – серповидно-клеточная анемия. Эта болезнь выражается в том, что эритроциты крови имеют не круглую форму, а серповидную, в результате чего транспортируется меньше кислорода. Серповидно-клеточная анемия наследуется как не полностью доминантный признак, причём гомозиготное состояние гена приводит к гибели организма в детском возрасте. В семье оба супруга имеют признаки анемии. Какова процентная вероятность рождения у них здорового ребёнка?

3. Известно, что ген шестипалости (одной из разновидностей полидактилии) и ген, контролирующий наличие веснушек, — доминантные гены. Женщина с нормальным количеством пальцев на руках (с пятью пальцами) и с мило разбросанными веснушками на лице вступает в брак с мужчиной, у которого также по пять пальцев на каждой руке, но не от рождения, а после перенесенной в детстве операции по удалению лишнего (шестого) пальца на каждой руке. Веснушек на лице мужчины не было от рождения, нет и в настоящее время. В этой семье имеется единственный ребенок: пятипалый, как мать, и без веснушек, как отец. Высчитайте, какова была вероятность у этих родителей произвести на свет именно такого ребенка

Вариант 5

1. Рыжая окраска у лисы – доминантный признак, чёрно-бурая – рецессивный. Проведено анализирующее скрещивание двух рыжих лисиц. У первой родилось 7 лисят – все рыжей окраски, у второй – 5 лисят: 2 рыжей и 3 чёрно-бурой окраски. Каковы генотипы всех родителей?

2. У супругов, страдающих дальнозоркостью, родился ребенок с нормальным зрением. Какова вероятность появления в этой семье ребенка с дальнозоркостью, если известно, что ген дальнозоркости доминирует над геном нормального зрения?

3. У дрозофилы серая окраска тела и наличие щетинок – доминантные признаки, которые наследуются независимо. Какое потомство следует ожидать от скрещивания желтой самки без щетинок с гетерозиготным по обоим признакам самцом?


Вариант 6

1. При скрещивании между собой чистопородных белых кур потомство оказывается белым, а при скрещивании черных кур – черным. Потомство от белой и черной особи оказывается пестрым. Какое оперение будет у потомков белого петуха и пестрой курицы?

2. Светловолосая женщина, родители которой имели черные волосы, вступает в брак с черноволосым мужчиной, у матери которого светлые волосы, а у отца черные. Единственный ребенок в этой семье светловолосый. Какова была вероятность появления в семье ребенка именно с таким цветом волос, если известно, что ген черных волос доминирует над геном светлых волос?

3. У дурмана пурпурная окраска цветков доминирует над белой, колючие семенные коробочки над гладкими. От скрещивания дурмана с пурпурными цветками и гладкими коробочками с растением, имеющим белые цветки и колючие коробочки, получено 320 растений с пурпурными цветками и колючими коробочками и 423 – с пурпурными цветками и гладкими коробочками. Каковы генотипы исходных организмов и потомства?

Вариант 7

1. Анофтальмия (отсутствие глазных яблок) — это наследственное заболевание, за развитие которого отвечает рецессивный ген. Аллельный, не полностью доминантный ген обусловливает нормальный размер глаз. У гетерозигот размер глазных яблок несколько уменьшен. Если женщина с уменьшенным размером глазных яблок выйдет замуж за мужчину с нормальной величиной глаз, то как будут выглядеть их дети?

2. В медико-генетическую консультацию обратилась молодая женщина с вопросом: как будут выглядеть уши ее будущих детей, если у нее прижатые уши, а уши ее мужа несколько оттопыренные? Мать мужа — с оттопыренными ушами, а его отец — с прижатыми ушами. Известно, что ген, контролирующий степень оттопыренности ушей, — доминантный, а ген, ответственный за степень прижатости ушей, — рецессивный.

3. У голубоглазой близорукой женщины от брака с кареглазым мужчиной с нормальным зрением родилась кареглазая близорукая девочка и голубоглазый с нормальным зрением мальчик. Ген близорукости  доминантен по отношению к гену нормального зрения, а ген кареглазости доминирует над геном голубоглазости. Какова вероятность рождения в этой семье кареглазого с нормальным зрением ребенка?

Вариант 8

1. У человека ген мелко  вьющихся волос является геном неполного доминирования по отношению к гену прямых волос. От брака женщины с прямыми волосами и мужчины, имеющего волнистые волосы, рождается ребенок с прямыми, как у матери, волосами. Может ли появиться в этой семье ребенок с волнистыми волосами? С мелко вьющимися волосами? Известно, что у гетерозигот волосы волнистые.

2. У человека ген, вызывающий одну из форм наследственной глухонемоты, рецессивен по отношению к гену нормального слуха. От брака глухонемой женщины с нормальным мужчиной родился глухонемой ребенок. Определить генотипы всех членов семьи.

3. У голубоглазого темноволосого отца и кареглазой светловолосой матери четверо детей, каждый из которых отличается от другого по одному из данных признаков. Каковы генотипы родителей?

	практикум

	5
	Подведение итогов занятия:  

	

	
	1. Подводятся итоги учебного занятия. Студенты делают вывод. Рефлексия
2. Выставляются оценки студентам за тестовый контроль.
3. Собираются тетради на проверку
	-

	6
	Задание на дом
	

	
	1. Информация  о домашнем задании. 
2. Проведение инструктажа по его выполнению.
3. Повторить теоретический материал по теме № 1,2,3,4
	-

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	







Преподаватель (Ф.И.О.):     Растопчина Н.Л.                                                     Подпись …………………………… 
Дата  «……..»  ……….………………  20.…. год
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